

ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНОВ СЛАВЫ

**Анатолий
Березнев,**
кандидат
исторических
наук, доцент

Орден Славы учреждён 8 ноября 1943 года. Им награждались за мужество, отвагу и героизм те, кто спасал святыню — Боевое Знамя, кто увлекал за собой своих товарищей, кто заменял их в бою, заслонял собой командира, кто первым врвался на вражеские позиции. Орденами Славы трёх степеней в годы войны награждено около двух с половиной тысяч человек.

Долгое время земляки не знали о своём герое. Потом появились публикации. Огромную работу проделал учитель истории Стародубовской школы Ю. Тишков. Он встретился с родственниками И.А. Алехина, сделал запрос в архив, получил сведения и опубликовал несколько статей об Иване Васильевиче.

И.В. Алехин родился в 1921 году в селе Старое Дубовое. С детства приучался к хлеборобскому труду. Здесь он учился в школе, был принят в пионеры. Летом ребята помогали взрослым, работали на полях, заготавливали дрова для школы, собирали металлолом. Потом отец уехал на шахты, и вскоре мать с шестью детьми переехала к нему. В свободное время Иван осваивал военные специальности, получил знак «Ворошиловский стрелок».

Осенью 1939 года его призвали в армию. Уходил из дома с чистым сердцем, работы не боялся, был готов ко всему. Ратный труд был ему знаком по занятиям в ОСОАВИАХИМе, по рассказам отслуживших в армии шахтёров. Служил недалеко от границы.

23 июня 1941 года впервые выстрелил в немца, но не попал. Рассердился на себя, спокойно прицелился и медленно нажал на спусковой крючок. Фашист упал. «Ну вот, уже лучше», — похвалил себя Иван и продолжал бой. К сожалению, этот бой был проигран. Уже отступая, понял: патронов не хватило, потому что палили не в цель, а в белый свет, к тому же не смогли защитить фланг. Долго, ещё и ещё раз прокручивал все события первого боя. С этими мыслями и подошёл к комсору батальона, поделился с ним. «Молодец, Иван, дельные предложения у тебя. Доложу комбату», — сказал он и ушёл. После этого бойцы получили приказ стрелять точнее, беречь боезапас.

Враг рвался к Москве. И в который раз на его пути оказывался Смоленск. Советское командование, собрав в кулак все имеющиеся резервы, сорвало план гитлеровцев безостановочно наступать на столицу. Бои здесь велись с 10 июля по 10 сентября, при этом впервые противник на направлении главного удара вынужден был перейти к обороне. Было выиграно время для подготовки оборонительных рубежей. Тяжёлой ценой это удалось — тысячи наших воинов отдали свои жизни, были ранены. С тяжёлым ранением в голову оказался в тылу и наш земляк.

Сначала врачи и молодой организм боролись, чтобы выжить, потом стали бороться, чтобы вернуть бойца в строй.

Лишь в Белоруссии он оказался опять на фронте в составе 90-го стрелкового полка. В ходе операции «Багратион» наши войска должны были уничтожить мощную группировку противника, освободить республику. Бои были кровопролитными. Немцы ожесточённо сопротивлялись. В бою за высоту от роты советских воинов осталось всего 12 человек, убитого командира роты заменил И.В. Алехин. Увлекая за собой красноармейцев, сумел завладеть высотой и организовать оборону занятых позиций. В ходе боя был дважды ранен, но позиции не покинул и продолжал управлять огнём подразделения. Только через два дня к ним пришло подкрепление.

Приказом командира 95-й стрелковой дивизии от 20 сентября 1944 года И.В. Алехин был награждён Президиумом Верховного Совета СССР орденом Славы



III степени. Учитывая его командирские способности, проявленные при штурме высоты и её обороне, ему было присвоено воинское звание старшины. После излечения в госпитале Ивана Васильевича назначили командиром взвода автоматчиков третьего батальона.

...Война шла к завершению. Упорство противника возрастало с каждым днём, но сдержат мощные удары наших армий он уже не мог. Одной из блестящих операций стала Висло-Одерская, проведённая с 12 января по 3 февраля 1945 года войсками 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов под командованием маршалов Советского Союза Г.К. Жукова и И.С. Конева. Перед воинами стояла очень сложная задача — прорвать сеть оборонительных рубежей на позициях длиной 500 и глубиной 100—150 километров. Советские войска освободили Варшаву и западную часть Польши, окружили крупные группировки противника в Бреслау и Познани, форсировали Одер и впервые вступили на территорию Германии, заняв выгодные плацдармы для наступления на Берлин.

В этой битве взвод И.В. Алехина получил задание установить, где отступивший противник организует оборону. У населённого пункта Бориславлев взвод подвергся обстрелу немцев, но при поддержке подошедших самоходных орудий противник был выбит из своих укреплений. Несмотря на несколько контратак, наши воины сумели удержать позиции. За этот бой старшина И.В. Алехин был удостоен ордена Славы II степени. В том, что в ходе операции почти 35 немецких дивизий были разгромлены, а 25 потеряли более половины своего состава, — весомый вклад каждого советского воина, в том числе и Ивана Васильевича.

Берлинская наступательная операция началась 16 апреля 1945 года. В бою за небольшое село снова отличился командир взвода Иван Алехин. Боевой порыв был настолько силён, желание раздавить в собственном логове врага, который расстреливал наших детей, бом-

бил города и сёла, уничтожал советских людей в газовых камерах и печах, таким безудержным, что все бойцы от красноармейца до командира рвались в бой. Взвод И.В. Алехина ворвался в траншеи противника. Враг был уничтожен, пленные отправлены в тыл. В бою нескольких фашистов уничтожил командир, который был всегда впереди своих бойцов. Наградой за подвиг стал орден Славы I степени.

В 1947 году младший лейтенант И.В. Алехин демобилизовался и поселился в Тульской области, стал учителем. Иван Васильевич полностью отдавал себя благородному делу: учил детей, учился сам. Постигать основы профессии помогали коллеги. Как губка, впитывал он педагогические приёмы, накапливая мастерство, опыт. Десятки раз бывал на уроках учителей школы. Теоретические основы профессии постигал в вузе. После первого своего открытого урока, выслушав оценки учителей, их рекомендации, с тихой улыбкой признался: «Как в рукопашной схватке побывал...»

Добросовестное отношение к делу, уважение к коллегам, любовь к детям и искреннее стремление к самосовершенствованию принесли свои плоды: И.В. Алехин становится высокопрофессиональным учителем. Он получал большое удовлетворение от своего труда, от того, что давал детям не только знания, но и воспитывал патриотизм, гордость за свою страну, свой народ.

Летом он приезжал в родное село Старое Дубовое, встречался с земляками, заходил в школу, интересовался жизнью села, работой коллег, рассказывал о своём труде на педагогическом поприще. Боевого прошлого никогда не касался, и односельчане даже не догадывались о его ратных подвигах и высоких наградах... Почти сорок лет проработал Иван Васильевич учителем.

У коллег, земляков, у всех, кто с ним общался хоть недолгое время, осталась о нём память. Он был отличным солдатом и учителем от бога. **НО**